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Instructions au candidat(e) (ة)������� ت������ 
Important : Le candidat est invité à lire et 
suivre attentivement ces recommandations. 

�0اءة ھ.ه  (ة)ھ�م : *���( )�' ا������
   .ا���1�78ت 5062 وا���3 �12

Le document que vous avez entre les mains est de 
3 pages :la première est réservée aux 
recommandations. 

��@8ن  )A B*6* )�2 C5 ا��D�E84ا� 
  �KLGت:اJو�' 5G�H �1IA �1�78���2ت.

• Répondre aux questions du sujet avec précision 
et soin ; 

*�BIA '7 ا52�7U )( أ5�RS ا��8Q8ع ��2  •
�A XDK�Y( د50 و)�I*5؛  

• L’usage de la calculatrice scientifique non 
programmable  est autorisé; 

•  5�2�D5 [�� ا�^S�Kل ا_�5 ا�����S�2 B� ��Y*
  ��^�5aA؛

• Vous devez justifier les résultats ( Par exemple : 
lors du calcul des limites , lors du calcul des 
probabilités , …); 

•  fg��I3 ا����� B��( Ch^I* ب�Yj 6I( : klA)
  ا��1I*�ت، )�Yj 6Iب اn���jnت،...)؛

• Vous pouvez répondre aux exercices selon l’ordre 
que vous choisissez, mais veuillez numéroter les 
exercices et les questions; 

*�@BI ا52�7U )�' ا����ر*( وrs ا�����q ا�.ي      •
���uره(XI*ر��u� ) v�0�� Cs B��( )���* )@� ،

 ،5�RSJا����ر*( وا v�0�� wLx ا)���د ،B�287أ
  ا�8ارد Cs ا��8Q8ع؛

• Veillez à la bonne présentation de votre copie et à 
une écriture lisible; 

�v*6D ا�8ر50 وا�@��52  • )Yj '�( 3ا��� B��( Ch^I*
  �DA yu2وء؛

• Il est souhaitable que les pages soient numérotées 
pour faciliter la correction; 

•  �x��Q �*�Kت أوراق ا���KLG v�0�� )YK�Y*
  �����Y )���5 ا��}��K؛

• Eviter l’écriture au stylo rouge; • ؛��jأ v�D2 52��@ا� qIa� )���*  

• Assurez-vous que vous avez traité tous les 
exercices avant de quitter la salle d’examen. 

���ر*( ا��8Q8ع 0^3  • 3@� B�a���A )A (ي)rDK�
  �hAدرة �0)5 ا�K�Anن.
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Exercice n°2 : (2.5pts) 

   On considère  dans �   l’équation ( ) : ² 1 0+ + =E z z  et soit  
1 3

2 2
j i= − +  

0.75 
1. Calculer ∆  le discriminant de l’équation ( )E et en déduire que j  et son conjugué j

 
 

sont les solutions de cette équation.  

 
2. Dans le plan complexe rapporté à un repère orthonormé direct ( ); ;O u v

r r
, on considère 

   les points ( )A j , ( )B j   et  ( )3C i  

0.25 2.a. Vérifier que 3j j i− =  

0.5    2.b. En déduire que le quadrilatère ACOB est un parallélogramme.  

0.5    3.a. Montrer que  
3 1

3
2 2

j j
i

j

 −
= +  −  

  

0.5    3.b. En déduire que 
6

π
est une mesure de l’angle  ( ),BO BA

uuur uuur
  

 

              Exercice n°1:(3pts) 
   

On considère  la suite numérique ( )n n
u

∈�
 définie par:  0 1=u et 1

1 7

2 3
+ = −n nu u   pour tout n  de �  

  0.5 1. Calculer 1u et 2u   

  
0.5 2.a. Montrer par récurrence que

 
 pour tout n  de �  : 

14

3
> −nu  

  0.5 2.b. Montrer que la suite ( )n n
u

∈�  
est décroissante. 

  0.25 2.c. Montrer que la suite ( )n n
u

∈�
est convergente.  

  
 3. On pose pour tout n  de �  : 

14

3
= +n nv u   

  0.25    3.a. Calculer 0v  

  
0.25    3.b. Montrer que ( )nv est une suite géométrique de raison  

1

2
 

  0.25    3.c. En déduire l’expression de  nv  en fonction de n  

  
0.25    4.a. Montrer que pour tout n  de �  : 

17 1 14

3 2 3

 = − 
 

n

nu   

  0.25 4. b. Calculer lim n
n

u
→+∞

 

Exercice n°3 :(3pts) (Donner les résultats sous forme de fraction) 

 
Un sac contient trois boules blanches, trois boules vertes et deux boules rouges. 
Toutes les boules sont indiscernables au toucher. 
On tire simultanément et au hasard trois boules du sac. 
On considère les événements suivants : 

A  : « Les trois boules tirées sont de couleurs différentes deux à deux » 

B  : «  L’une au moins des boules tirées est verte » 

C  : «  Parmi  les trois boules tirées il y’a une seule boule verte » 
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  Exercice n°4 :(3pts)    

  
L’espace est rapporté à un repère  ( ); ; ;O i j k

rr r
  

On considère le plan (P)   d’équation 2 0− + =x y z   et les points ( )1;1;2A et ( )1;1;1B  

0.5 1.a. Vérifier que les points O et B  sont des points de (P)  

0.25 1.b. Montrer que la droite ( )OA  n’est pas incluse dans (P)  

0.75 1.c. Montrer que les points  O , A  et B  ne sont pas alignés. 

1 2.  Donner une équation cartésienne du plan ( )OAB   

0.5 3.  Donner sans calcul ( )∩(P) OAB  

0.75 1. Montrer que ( ) 9

28
=p A  

1.25 2. Calculer ( )p B
 
( B  est  l’événement contraire de B  )  et en déduire ( )p B  

1 3. Montrer que  ( ) 15

28
p C =  

Exercice n°5 :(8.5 pts) 
Partie I 

 On considère la fonction numérique g  définie sur ] [0;+∞  par : ( ) ( )3 1= − + lng x x x  

1 

1. Copier et remplir le tableau de signe suivant par +  ou −   : 
 

x   0 1                                     +∞  
3 1x −    

ln x     

( )3 1− + lnx x    
 

0.5 2. En déduire que  ( ) 0g x ≤  sur ] ]0 1;  
 

et ( ) 0g x ≥   sur [ [1;+∞   

Partie II 

 
On considère la fonction numérique f  définie sur ] [0;+∞  par : ( ) 2 2 ln x

f x x
x

= −   

et soit ( )f
C  sa courbe représentative dans un repère orthonormé ( ); ;O i j

r r
 

0.75 1.a. Calculer ( )
0

0

lim
x
x

f x
→
>

  puis donner une interprétation géométrique du résultat. 

1.25 1.b. Calculer ( )
→+∞
lim
x

f x   et 
( )

lim
x

f x

x→+∞
 puis donner une interprétation géométrique du résultat. 

1.25 2.a. Montrer que  ( ) ( )
2

2
'

g x
f x

x
=

 
pour tout x  de ] [0;+∞  puis calculer ( )1'f   

1 2.b. En déduire que f  est décroissante sur ] ]0 1;  
 

et que f  est croissante sur [ [1;+∞  

0.75 2.c. Calculer ( )1f  puis dresser le tableau de variations de f   
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Partie III 

1 1. Montrer que 
1

1

2
=∫

lne x
dx

x
  

1 
2. Dans la figure ci-dessous ( )f

C  est la courbe représentative de f  dans le repère ( ); ;O i j
r r

 

Calculer l’aire de la partie hachurée.   
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Exercice n°1(3pts) 

Observations  Total 
Notes 

partielles 

Détail des éléments de réponses 

 et barème 
Questions 

 0.5 0.25x2 1

11

6
u = −  et 

2

13

4
u = −  1  

 0.5 0.5 Récurrence 2.a 

 0.5 0.5 ( )n n
u

∈�
  décroissante 2.b 

 0.25 0.25 ( )n n
u

∈�
 convergente

 2.c 

 0.25 0.25 
       

0

17

3
v = 3.a 

 0.25 0.25 

( )nvest une suite géométrique de 

raison  
1

2
 

3.b 

 0.25 0.25 
17 1

3 2

n

nv
 =  
  

3.c 

 0.25 0.25 
17 1 14

3 2 3

n

nu
 = − 
  

4.a 

La justification du 

résultat n’est pas 

nécessaire 
0.25 0.25 

14
lim

3
n

n
u

→+∞
= − 4.b 

Exercice n°2 :(2.5pts) 

Observations  Total 
Notes 

partielles 

Détails des éléments de réponses et 

barème 
Questions 

Accepter toute autre 

méthode correcte et 

répartir la note selon 

les étapes de la 

solution

0.75 

0.25 Calcul de∆

1 
0.25 1z j=

0.25 2z j=
 

 0.25 0.25 3j j i− =  2.a 

 0.5 0.5 ACOB est un parallélogramme 2.b 

 

0.5 0.5 
3 1

3
2 2

j j
i

j

 −
= +  −  

3.a 

 
0.5 0.5 ( ) [ ], 2

6
BO BA

π
π≡

uuur uuur

3.b 
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Exercice n°3 :(3pts) 

Observations Total 
Notes 

partielles 

Détails des éléments de 

réponses et barème 
Questions 

Accepter toute méthode correcte 

0.75 
0.25 Formule correcte 

1 
0.5 Calcul correct de ( )p A  

1.25 

0.25 Formule correcte  

2 
0.5 ( ) 5

28
p B =  

0.5 ( ) 23

28
p B =

 

1 

0.5 Formule correcte  

3 
0.5 ( ) 15

28
p C =

 

Exercice n°4 :(3 pts) 

Observations Total 
Notes 

partielles 

Détails des éléments de 

réponses et barème
Questions 

 0.5 
0.25 ( )O P∈

1.a 
0.25 ( )B P∈

 0.25 0.25 ( ) ( )OA P⊄  1.b 

Accepter toute méthode correcte  0.75 0.75 
les points  O , A  et B  ne 

sont pas alignés
1.c 

 1 1 
0x y− =

  

est une équation 

cartésienne du plan ( )OAB
2 

 0.5 
0.25 ( ) ( ) ( )OB P OAB⊂ ∩

3 

0.25 ( ) ( )P OAB≠
 

Exercice n°5 :(8.5pts) 

ObservationsTotal 
Notes 

partielles 

Détails des éléments de réponses 

et barème
Questions 

Partie I 

 1 

0.25 Signe de ( )3 1x −  

1 0.25 Signe de ln x  

0.5 Signe de ( )( )3 1− + lnx x  

 0.5 2x0.25 Signe de ( )g x  2 

Partie II 

 0.75  

0.25  La justification 

1. a  
0.25  

 ( )
0

0
→
>

=+∞lim
x
x

f x  

 

0.25 

 Interprétation géométrique 
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 1.25 

0.25  La justification 

1.b 

0.25  ( )
→+∞

=+∞lim
x

f x   

0.25 La justification 

0.25 
( )

→+∞
=+∞lim

x

f x

x  

0.25 Interprétation géométrique 

 
1.25 

1 ( ) ( )2
='

g x
f x

x
2.a 

 0.25 ( )1 0='f 

 1 2x0.5 f Les variations de 
2.b 

 

 0.75 
0.25 ( )1 1=f 

2.c 
0.5 Tableau de variations 

Partie III 

 

 1 

0.25 
Utilisation  de la formule appropriée 

 
1 

0.75 
1

1

2
=∫

ln( )e x
dx

x  

Accepter le résultat 

même si le candidat ne 

cite pas l’unité d’aire. 
1 

0.25 
Ecriture correcte de la formule de  

l’aire
2 

0.75 L’aire =  31 4
.

3 3
e u a

 − 
 

 


